

Preservan: cosas dadas en las físicas.

Función de onda $\Psi(x)$ nos habla de la distribución de la partícula.

$\rho(x) = |\Psi(x)|^2$ nos habla de la probabilidad de encontrar la partícula en alguna región del espacio.

$\int \Psi^* \Psi dx = 1$ normalización

Además otras cosas que podemos medir, más que la probabilidad:

Operadores:

\hat{O} : operador transformaciones lineales de Ψ (tipo $m \times 2$)

\Rightarrow si \hat{O} actúa sobre una o algunas cantidades físicas,

$\langle \hat{O} \rangle = \int \Psi^* \hat{O} \Psi dx$

ejemplos: $\hat{p} : \hat{p}\Psi = -i\hbar \frac{\partial}{\partial x} \Psi$ $\hat{x}\Psi = x\Psi$...

Hay un tipo de operadores que nos van a interesar mucho:

Los operadores hermiticos $\hat{F} = \hat{F}^\dagger$

$\int \Psi^* \hat{F} \Psi dx = \int \Psi^* \hat{F}^\dagger \Psi dx = \int \Psi^* \hat{F} \Psi dx = \int \Psi^* \hat{F} \Psi dx = \int \Psi^* \hat{F} \Psi dx$

\Rightarrow si \hat{F} es hermitico: $\int \Psi^* \hat{F} \Psi dx = \int \Psi^* \hat{F} \Psi dx = \int \Psi^* \hat{F} \Psi dx$

$\hat{F} = (\hat{F}^\dagger)^\dagger$

¿nos interesan? vamos largas: \Rightarrow todos los observables físicos van a estar asociados a ops hermiticos!

¿qué? tienen valores medidos reales: (ej: posición, momento, energía, campo eléctrico, magnetización, ... en todos los casos)

$\langle \hat{F} \rangle = \int \Psi^* \hat{F} \Psi dx$

$\langle \hat{F} \rangle^* = \int \Psi^* (\hat{F}^\dagger \Psi) dx = \int \Psi^* \hat{F} \Psi dx = \langle \hat{F} \rangle \Rightarrow$ es real!

ej 9: posición

$\hat{p} = -i\hbar \frac{\partial}{\partial x} : \int \Psi^* \hat{p} \Psi dx = \int \Psi^* (-i\hbar \frac{\partial}{\partial x} \Psi) dx$

$\int \Psi^* (-i\hbar \frac{\partial}{\partial x}) \Psi dx = \int \frac{\partial}{\partial x} (\Psi^* \Psi) dx = \int \Psi^* \Psi dx = 1$

¿nos hermiticos: \hat{x}, \hat{p}, \dots $\hat{H} = \frac{\hat{p}^2}{2m} + V(x)$ (V es real)

\Rightarrow también los ops hermiticos tienen un base ortogonal de autovalores. En autovalores reales.

Que sea un autovalor/autoestado $\hat{O}\Psi = \lambda\Psi$

Hagamos algún ejercicio de esto:

1) determinar si Ψ es autoestado de \hat{p}^2 o \hat{p}^2 :

a) $\Psi = A \sin(kx)$

e) $\Psi = A e^{-ik(x-a)}$

$\hat{p}^2 \Psi = -\hbar^2 \frac{\partial^2}{\partial x^2} \Psi = -\hbar^2 k^2 A \sin(kx) = \hbar^2 k^2 \Psi$

$\hat{p}^2 \Psi = -\hbar^2 \frac{\partial^2}{\partial x^2} \Psi = -\hbar^2 k^2 A e^{-ik(x-a)} = \hbar^2 k^2 \Psi$

$\hat{p}^2 \Psi = -\hbar^2 \frac{\partial^2}{\partial x^2} \Psi = \hbar^2 k^2 A \sin(kx) = \hbar^2 k^2 \Psi$

$\hat{p}^2 \Psi = -\hbar^2 \frac{\partial^2}{\partial x^2} \Psi = \hbar^2 k^2 A e^{-ik(x-a)} = \hbar^2 k^2 \Psi$

\Rightarrow 7 C: operan simultaneamente (excepto)

$\hat{H} = \frac{\hat{p}^2}{2m} + V(x)$ (no a ser $V(x)$ constante)

$\hat{H}\Psi = \frac{-\hbar^2}{2m} \frac{\partial^2}{\partial x^2} \Psi + V(x)\Psi$

¿cómo hacer que sea $V(x)$ para que los autovalores sean autovalores?

$\Psi = A e^{-\alpha|x|} \Rightarrow \int \Psi^* \hat{H} \Psi dx = E \int \Psi^* \Psi dx = E \int \Psi^* \Psi dx$

\Rightarrow si Ψ es auto de \hat{H} es porque:

$\hat{H}\Psi = -\frac{\hbar^2}{2m} \frac{\partial^2}{\partial x^2} \Psi + V(x)\Psi = E\Psi$

$\Rightarrow \frac{\partial^2}{\partial x^2} \Psi = A(-\alpha + \alpha^2 x^2) e^{-\frac{\alpha}{2}|x|}$

ejemplo: $A \left(\frac{\alpha \hbar^2}{2m} - \frac{\hbar^2 \alpha^2}{2m} x^2 + V(x) \right) e^{-\frac{\alpha}{2}|x|} = E A e^{-\frac{\alpha}{2}|x|}$

no puede depender de x $\Rightarrow V(x) = \frac{\hbar^2 \alpha^2}{2m} x^2 + \dots$

Si hay múltiples (n) autovalores del mismo valor λ , se dice que λ es un autovalor degenerado (frecuencia degenerada $\psi(\lambda) = n$)

Diferencia que para un operador hermitico existe un base de autovalores ortogonales.

base $\{\phi_i\}$, $\hat{O}\phi_i = \lambda_i \phi_i$, $\int \phi_i^* \phi_j dx = \delta_{ij}$, $\Psi = \sum C_i \phi_i$

ej: per: si tenemos función de onda F es un autoestado,

$\langle \hat{O} \rangle = \int \Psi^* \hat{O} \Psi dx = \int \Psi^* \hat{O} \Psi dx = 0 \Rightarrow$ el valor medio es el autovalor.

$\langle \hat{O} \rangle = \int \sum C_i^* \phi_i^* \hat{O} \sum C_j \phi_j dx = \sum C_i^* C_j \int \phi_i^* \hat{O} \phi_j dx = \sum C_i^* C_j \lambda_j \int \phi_i^* \phi_j dx = \sum C_i^* C_i \lambda_i$

\Rightarrow Esto nos dice algo: resolución de la definición para autovalores

$\langle \hat{A} \rangle = \sum A_i P_i = \frac{\sum A_i |C_i|^2}{\sum |C_i|^2}$

$\langle \hat{A} \rangle = \sum A_i |C_i|^2$ y los A_i son todos los autovalores posibles!

Cómo podemos obtener los C_i si conocemos Ψ ?

ej: $C_i = \int \phi_i^* \Psi dx$ $\int \phi_i^* \sum C_j \phi_j dx = C_j \int \phi_i^* \phi_j dx = C_j \delta_{ij} = C_i$

Hagamos un ejemplo bobado.

sup tenemos $\hat{H} \psi_1 = E_1 \psi_1$ $\hat{H} \psi_2 = E_2 \psi_2$ en $\int \phi_i^* \phi_j dx = \delta_{ij}$

y $\Psi = \sqrt{\frac{3}{4}} \psi_1 + \sqrt{\frac{1}{4}} \psi_2$

¿ $\langle \hat{H} \rangle$? $\langle \hat{H} \rangle = \sum E_i |C_i|^2 = E_1 \cdot \frac{3}{4} + E_2 \cdot \frac{1}{4}$

ej: $\frac{E_1}{E_2} = \frac{3/4}{1/4} = 3$ sob puede encontrar E_1 y E_2 y obtener C_1 y C_2 \Rightarrow autovalores

volvamos a lo físico: Vamos a hablar de conmutadores entre operadores.

dados 2 operadores \hat{A} y \hat{B} , en general, $\hat{A}\hat{B} \neq \hat{B}\hat{A}$

\Rightarrow se define $[\hat{A}, \hat{B}] = \hat{A}\hat{B} - \hat{B}\hat{A}$ que da cuenta de esta diferencia.

13 propiedad: $[\hat{x}, \hat{p}] \Psi = \hat{x}\hat{p}\Psi - \hat{p}\hat{x}\Psi = i\hbar \frac{\partial}{\partial x} \Psi - \hbar \frac{\partial}{\partial x} \Psi = i\hbar \Psi$

el conmutador cumple un caso de propiedades: (ver ej 13)

$[\hat{A}, \hat{B}] = -[\hat{B}, \hat{A}]$, $[\hat{A}, \hat{A}] = 0$, $[\hat{A}, \hat{B}\hat{C}] = \hat{A}\hat{B}\hat{C} - \hat{B}\hat{C}\hat{A} = \hat{A}\hat{B}\hat{C} - \hat{B}\hat{A}\hat{C} + \hat{B}\hat{A}\hat{C} - \hat{B}\hat{A}\hat{C} = [\hat{A}, \hat{B}]\hat{C} + \hat{B}[\hat{A}, \hat{C}]$

$[\hat{A}\hat{B}, \hat{C}] = \hat{A}\hat{B}\hat{C} - \hat{C}\hat{A}\hat{B} = \hat{A}\hat{B}\hat{C} - \hat{A}\hat{C}\hat{B} + \hat{A}\hat{C}\hat{B} - \hat{C}\hat{A}\hat{B} = [\hat{A}, \hat{C}]\hat{B} + \hat{A}[\hat{B}, \hat{C}]$

si tenemos $\hat{H} = \hat{E} + \hat{V} \Rightarrow [\hat{H}, \hat{B}] = \sum a_i [\hat{A}_i, \hat{B}] = \sum a_i [\hat{A}_i, \hat{B}] = \sum a_i [\hat{A}_i, \hat{B}] = \sum a_i [\hat{A}_i, \hat{B}]$

\Rightarrow con $[\hat{H}, \hat{x}] = 0 \Rightarrow [\hat{V}(x), \hat{p}] = i\hbar \frac{\partial}{\partial x} \hat{V}(x)$

ej: $[\hat{H}, \hat{p}] = [\frac{\hat{p}^2}{2m}, \hat{p}] + [\hat{V}(x), \hat{p}] = i\hbar \nabla \hat{V}(x)$

¿por qué nos interesan los conmutadores?

2 ops conmutan si y solo si tienen un base de autovalores en común!

$[\hat{A}, \hat{B}] = 0 \Rightarrow \exists \phi_i / \hat{A}\phi_i = a_i \phi_i, \hat{B}\phi_i = b_i \phi_i$

esto sirve para calcular valores medidos fácilmente para 2 operadores a la vez.

Muchas veces vamos a buscar ciertos conjuntos de operadores que conmutan, ¿cómo vamos a ver que la definición para C_i es simple?

Esto se puede demostrar en el ej. 14, aunque nunca se demuestra el si y solo si en el caso general, siempre se demuestran solo el \Rightarrow

$\Rightarrow \exists \phi_i / \hat{A}\phi_i = a_i \phi_i, \hat{B}\phi_i = b_i \phi_i$

$\Psi = \sum C_i \phi_i, [\hat{A}, \hat{B}]\Psi = \sum C_i [\hat{A}, \hat{B}]\phi_i = \sum C_i (\hat{A}\hat{B} - \hat{B}\hat{A})\phi_i = \sum C_i (a_i b_i - b_i a_i) \phi_i = 0$

\Rightarrow si $[\hat{A}, \hat{B}] = 0$ y \hat{A}, \hat{B} no tienen autovalores degenerados y su hermiticidad no los afecta

$\Rightarrow \hat{A}$ tiene base de autovalores $\phi_i / \hat{A}\phi_i = a_i \phi_i$

$\Rightarrow [\hat{A}, \hat{B}]\phi_i = \hat{A}\hat{B}\phi_i - \hat{B}\hat{A}\phi_i = 0 \Rightarrow \hat{A}\hat{B}\phi_i = \hat{B}\hat{A}\phi_i$

$\Rightarrow \hat{B}\phi_i$ es auto de \hat{A} con igual autovalor.

Como todos los autovalores son \neq (no degenerado, solo $a_i \phi_i = \phi_i$ cumple $\hat{A}\phi_i = a_i \phi_i$)

$\Rightarrow \hat{B}\phi_i = b_i \phi_i \Rightarrow \phi_i$ es auto de \hat{B} con autovalor b_i

que tengan autovalores en común mismo a ver que genere decir que pueden estar bien definidos en simultaneo de tener (no dicen) cuando dicen \hat{A} y \hat{B} .

$\Delta \hat{A} \hat{B} \geq \frac{K \langle \hat{A}, \hat{B} \rangle}{2}$

pero digamos la probabilidad de medir, cómo es la derivación?

Es de Schrödinger: $i\hbar \frac{\partial}{\partial t} \Psi = \hat{H}\Psi = \frac{\hat{p}^2}{2m} \Psi + V(x)\Psi$

Algunas veces a ver alguna cosa más, pero vamos por: Ψ es autoestado de \hat{H} : $\hat{H}\Psi = E\Psi$ y \hat{H} no depende del tiempo

$\Rightarrow i\hbar \frac{\partial}{\partial t} \Psi(x,t) = E\Psi(x,t) \Rightarrow \Psi(x,t) = \Psi(x,0) e^{-iEt/\hbar}$

más en general, si \hat{H} no depende del tiempo, entonces tenemos o decir $\Psi(x,t) = e^{-iEt/\hbar} \Psi(x,0)$ $E = \sum \frac{\hbar^2 k^2}{2m}$

Esto vale pero es poco práctico:

$e^{-iEt/\hbar} \Psi \sim \sum \underbrace{A_n \hat{H}^n \hat{H}^n \dots \hat{H}^n}_{n} \Psi$

\hat{H} es hermitico! \Rightarrow tiene base de autovalores $\phi_i, \hat{H}\phi_i = E_i \phi_i$

$\Rightarrow \Psi(x,t) = e^{-iEt/\hbar} \Psi(x,0) = \sum \frac{e^{-iEt/\hbar}}{n!} \hat{H}^n \Psi(x,0) = \sum C_i \phi_i(x)$

$\hat{H}^n \phi_i = \hat{H}^{n-1} \hat{H} \phi_i = E_i \hat{H}^{n-1} \phi_i = \dots = E_i^n \phi_i \Rightarrow$

$= \sum C_i \sum_n \frac{(-iE_i t/\hbar)^n}{n!} \frac{1}{\hbar^n} \phi_i = \sum C_i e^{-iE_i t/\hbar} \phi_i = \Psi(x,t)$

$C_i = \int \phi_i^* \Psi(x,0) dx$

ej: valores medidos de operadores: (ej 18)

tenemos $\hat{A}(t) \Rightarrow$

$\langle \hat{A}(t) \rangle = \int \Psi^* \hat{A} \Psi dx$

$\frac{d}{dt} \langle \hat{A}(t) \rangle = \int dx \left[\frac{\partial \Psi^*}{\partial t} \hat{A} \Psi + \Psi^* \frac{\partial \hat{A}}{\partial t} \Psi + \Psi^* \hat{A} \frac{\partial \Psi}{\partial t} - \frac{\partial \Psi^*}{\partial t} \hat{A} \Psi - \Psi^* \hat{A} \frac{\partial \Psi}{\partial t} \right]$

$= \langle \frac{\partial \hat{A}}{\partial t} \rangle + \frac{1}{i\hbar} \int dx \Psi^* (\hat{A}\hat{H} - \hat{H}\hat{A}) \Psi$

$= \langle \frac{\partial \hat{A}}{\partial t} \rangle + \frac{1}{i\hbar} \langle [\hat{A}, \hat{H}] \rangle = \frac{d}{dt} \langle \hat{A} \rangle$

\Rightarrow si \hat{A} no depende del tiempo, y $[\hat{A}, \hat{H}] = 0 \Rightarrow \hat{A}$ es una constante de momento!

ej: energía se conserva?

$\frac{d}{dt} \langle \hat{H} \rangle = \langle \frac{\partial \hat{H}}{\partial t} \rangle + \frac{1}{i\hbar} \langle [\hat{H}, \hat{H}] \rangle \Rightarrow$ se conserva si \hat{H} es indep de t

otras: $\hat{p}_y, \hat{x}_i: \frac{d}{dt} \langle \hat{p}_y \rangle = \langle \frac{\partial \hat{p}_y}{\partial t} \rangle + \frac{1}{i\hbar} \langle [\hat{p}_y, \hat{H}] \rangle = -\langle \frac{\partial V}{\partial y} \rangle$ mes o menos.

$\frac{d}{dt} \langle \hat{x}_i \rangle = \langle \frac{\partial \hat{x}_i}{\partial t} \rangle + \frac{1}{i\hbar} \langle [\hat{x}_i, \hat{H}] \rangle = \langle \frac{\hat{p}_i}{m} \rangle$ ($[\hat{x}_i, \hat{p}_j] = i\hbar \delta_{ij}$, $[\hat{x}_i, V(x)] = 0$)

Teo de Ehrenfest:

\Rightarrow se conserva \hat{p} ? solo si $\frac{\partial V}{\partial x} = 0 \Rightarrow$ si no hay fije externas.

\Rightarrow lo que nos quedará que hacer es medir en Meas sucesivas.

nos dan un problema en cuanto formalismo \hat{H} , escribimos un cte de operadores \hat{A}, \hat{B}, \dots

$[\hat{A}, \hat{A}] = [\hat{A}, \hat{B}] = [\hat{A}, \hat{C}] = \dots = 0$

\Rightarrow existen $\phi_i / \hat{A}\phi_i = E_i \phi_i, \hat{A}\phi_i = a_i \phi_i, \hat{B}\phi_i = b_i \phi_i, \dots$

\Rightarrow momentos (quios \hat{p}_y y \hat{A})

luego, condiciones iniciales: $\Psi(x,0)$

$\Psi(x,t) = \sum C_i e^{-iE_i t/\hbar} \phi_i$ $C_i = \int \phi_i^* \Psi(x,0) dx$

ya está resuelto.

podemos hacer un tabla

ϕ_i	1	2	3	...
E_i	$ C_1 ^2$	$ C_2 ^2$	$ C_3 ^2$...
a_i
b_i
...

$\langle \hat{A} \rangle, \langle \hat{B} \rangle$ son ctes.

Otro caso: que para el medio: como por func de onda.

tenemos $\Psi = \sum C_i \phi_i$ con $\hat{A}\phi_i = a_i \phi_i$

\Rightarrow tenemos $\begin{matrix} P_i & a_1 & a_2 & \dots \\ P_i & |C_1|^2 & |C_2|^2 & \dots \end{matrix}$

modo y luego a_2

$\Rightarrow \Psi'$ después de medir es $\Psi' = \phi_3$

\Rightarrow ahora $\begin{matrix} \phi_i & \phi_1 & \phi_2 & \phi_3 & \phi_4 & \dots \\ P_i & 0 & 0 & 1 & 0 & \dots \end{matrix}$

y que para si, por ej, $a_2 = a_3 = a$ y el resto son $\neq a$.

\Rightarrow si modo a :

$\Rightarrow \Psi' = A [C_2 \phi_2 + C_3 \phi_3]$ $A = \frac{1}{\sqrt{|C_2|^2 + |C_3|^2}}$ normaliza Ψ'